
           Педагогічний контроль у футболі ,  футбол як засіб фізичного виховання та особливості організації й проведення тренувань по футболу .
Методична розробка тренера – викладача з футболу
 Реута Миколи Володимировича .

смт. Широке

         На сучасному етапі розвитку футболу в Україні гостро постала проблема виховання національних кадрів, не вистачає висококваліфікованих фахівців в галузі спорту, тренерів, викладачів. Найбільш гаряче питання в сучасному футболі .є питання легіонерів. Адже надалі могло би бути таке, що за одну з українських команд могли б грати будь хто, тільки не українці.

З історичних джерел видно, що футбол на Україні почав розвиватися ще в XIX ст., але особливого розвитку він набув у післявоєнні роки. Український футбол тоді був на висоті. Про його високий рівень свідчить те, що на протязі багатьох років і міжнародних змаганнях основу національних збірних команд складали українці. Такі як Ю. Войнов, В. Мунтян, В. Пузач,       І. Біланов, В. Колотов, О. Блохін, Л. Буряк та багато інших.

Актуальне питання виховання власних футбольних кадрів стоїть зараз на першому місці. Популярність футболу серед широких мас населення поступово починає спадати. Раніше стадіони не вміщали всіх бажаючих, а зараз вони  майже пустують. Вболівальники бажають бачити швидкісний, технічний футбол - футбол нової спортивної доби, вболівати за українських футболістів та український футбол. Аналізуючи розвиток світового спорту можна сказати про те е, що існує тісний взаємозв'язок між рівнями розвитку футболу і спорту взагалі. Сьогодні в Україні футбол може виступати одним з небагатьох, на жаль, чинників єднання нації. Усі ми повною мірою це відчуваємо, коли грає Національна збірна України або київське «Динамо». Особливої ваги набуває футбол для виховання та оздоровлення молоді.

Зважаючи на складну економічну ситуацію в країні, необхідно шукати реальні й водночас ефективні шляхи підтримки достатнього фізичного стану молоді, особливо шкільного віку. І урок футболу в загальноосвітніх школах — найбільш придатна форма, зважаючи на фактори, які усім відомі. Це, по-перше, без перебільшення — всенародна любов до футболу. І по друге, можливість комплексного позитивного впливу на організм, якому піддаються основні життєзабезпечувальні системи: серцево-судинна, дихальна і м'язова.
Для успішного керування процесом підготовки команди футболістів тренер повинен мати об'єктивну інформацію про здоров'я й психічний стан кожного спортсмена, про вплив фізичних навантажень і про  зміни у функціональних системах організму юних футболістів і вміти оперативно оцінювати рівень техніко-тактичної майстерності, для успішного виховання футболістів високого рівня підготовки.

Високий рівень підготовки футболістів багато в чому залежить від використання в тренувальному процесі спеціалізованих вправ вибірково впливаючих як на фізичну підготовленість, так і на техніко-тактичну майстерність.


Тактичні дії, виконувані футболістами під час ігор, є реалізацією тактичних знань, а також рішень, прийнятих ними після оцінки, ситуації. що склалася на полі . Тому можна думати, що рівень тактичного мислення обумовлює ефективність техніки, дозволяє використати потенціал у найбільш доцільних формах й умовах.


По сучасних міркам спортивне тренування є педагогічним процесом керування станом футболіста, а стрижневим, основним шляхом до цього є реалізація педагогічного контролю.


Цілорічне тренування, застосовуване в підготовці футболістів, ділиться на відповідні періоди, а підготовчий період на етапи. Рішення завдань, що стоять перед тренерами в різні періоди й етапи підготовки футболістів, немислимо без лікарсько-педагогічного контролю саме тому, що педагогічні дослідження в ході учбово-тренувального процесу на різних етапах підготовки ставлять метою з'ясувати, як збільшується тренованість футболістів, попередити перетренованість і перенапругу.


Оцінка фізичної, технічної й тактичної підготовки футболістів визначається на підставі численних спостережень, порівняльних характеристик їхніх дій у тренуванні й грі, що дозволяє тренерові моделювати процес підготовки, програмувати засоби й методи учбово-тренувального процесу.


Особливе місце в тренувальному процесі займає контроль й оперативна оцінка підготовленості футболістів.


У цей час безперечним є положення про те, що планування учбово-тренувального процесу повинне здійснюватися за результатами педагогічного контролю.


Метою педагогічного контролю є підвищення ефективності фізичного виховання й тренування, шляхом оптимізації на основі об'єктивної оцінки стану рухової функції футболістів у конкретних умовах спортивної діяльності.


Предметом контролю в спорті є зміст учбово-тренувального процесу, змагальної діяльності, стан різних сторін підготовленості футболістів (технічної, техніко-тактичної й ін.), їхня працездатність, можливості функціональних систем.


Ефективність контролю навантажень у футболі залежить від того, які показники використаються, наскільки взаємозалежні різновиди контролю навантажень, яким повинен бути стан тренувальних і  змагальних навантажень, за допомогою, яких критеріїв оцінюється вплив навантажень.


Ціль дійсної роботи: розкрити значення педагогічного контролю в роботі тренера й на практиці визначити рівень фізичної й технічної готовності футболістів команди «ДЮСШ « 1993-1994 р.н. у підготовчому періоді.

                                              Літературний огляд


Петровський В.В. у своїй роботі «Педагогічний й організаційно-педагогічний контроль у спортивному тренуванні» стверджує, що:


Спортивне тренування завжди є процесом спрямованого, регульованого ззовні зміни морфологічних і функціональних можливостей організму спортсмена. Ці зміни відбуваються під впливом запланованих тренувальних впливів, фізичних вправ і різних їхніх сполучень /тренувальних уроків, циклів і т.д./. Оскільки організм людини в цьому аспекті представляється складною динамічною саморегулюючою імовірнісною системою, а про вплив окремих тренувальних впливів й їхніх сполучень можна судити тільки приблизно, то завжди виникає необхідність у контролі за ходом змін, що відбуваються в організмі, що давав би відповіді на два основних питання:


1.Чи відповідає напрямок і характер фактичних змін  запланованим?


2.Чим обумовлений той або інший характер змін, що наступили?


Виходячи із цього, під педагогічним контролем варто розуміти сукупність способів одержання інформації про напрямок і причини морфологічних і функціональних змін, що відбуваються в організмі дитини під впливом тренування, що може, бути використана тренером з метою керування, тобто оцінки характеру /напрямку, величини/ зміни в організмі, ефективності застосовуваних засобів і методів тренування й вироблення на основі цієї інформації нових керуючих команд.


Оскільки в основі розвитку тренованості лежать термінові акумулятивні /накопичувальні/ пристосувальні зміни в організмі, проблема педагогічного контролю в загальному виді зводиться до розробки системи методів термінових і акумулятивних адекватних реакцій організму.


Вся інформація педагогічного контролю може бути розділена на термінову й періодичну. До термінової інформації можуть бути віднесені наступні відомості:


1.стан здоров'я дитини що займається


2.ступінь востановлення після попередніх занять


3.відповідність виконуваних вправ їхнім моделям


4..відповідність умов тренування /характеру вправ, їхній послідовності, умов чергування вправи з відпочинком, величина навантаження/ рішенню поставлених перед тренуванням  педагогічних завдань


5.характер і тривалість відбудовного періоду


До періодичної інформації ставляться відомості про те, що:


1.Чи відповідає фактична зміна функціональних можливостей організму, що відбуває під впливом серії тренувальних занять, запланованій


2.Чим обумовлений той або інший характер і напрямок акумулятивних змін


На підставі сформованого досвіду ми виділяємо наступні організаційні форми педагогічного контролю:


1.Самоконтроль спортсмена


2.Педагогічний контроль


3.Науково-методичний контроль



Годик М.А. у своїй книзі «Контроль тренувальних і змагальних  навантажень» стверджує, що:


Об'єктивною основою будь-яких планів, за допомогою яких реалізуються ухвалені рішення, є інформація, отримана в процесі контролю. У спортивному тренуванні контролю вимагають:

· Дії спортсмена на змаганнях ( з наступною оцінкою  вправи)

· Стан спортсмена

· Навантаження, виконуване спортсменом
Найбільш доцільною для визначення програми (плану) представляється така послідовність дій:

1.Для перспективної програми підготовки спортсменів:

а. Дослідження структури змагальної діяльності й виявлення факторів, що обумовлюють досягнення високих результатів;

б. Підбор тестів, інформативних стосовно цих факторів;

в. Створення програми етапного комплексного контролю (ЕКО);

г. Тестування, оцінка й аналіз його результатів;

д. Складання етапного плану підготовки і його реалізація в умовах тренувального процесу;

е. Проведення наприкінці етапу повторного тестування по програмі ЕКО;

ж. Зіставлення динаміки результатів у змагальній вправі й тестах і показників навантаження за етап з обґрунтуванням стратегії наступної підготовки;

з. Складання плану підготовки на новий етап.

2.Для поточного плану тренування спортсменів:

а. Вибір тестів поточного контролю й створення програми поточного обстеження;

б. Проведення поточного обстеження, зіставлення його результатів з показниками поточного контролю навантаження;

в. Складання (корекція) поточних планів підготовки.

3.Для оперативного плану тренування:

а. Вибір тестів оперативного контролю й створення програми оперативного обстеження;

б. Проведення оперативного обстеження й аналіз його результатів;

в. Складання (корекція) оперативного плану тренування

Контроль об'єму навантаження:

1.час, витрачений на тренувальну й змагальну діяльність (  годин, днів, тижнів і т.д.) 

2.у тренувальних занять (циклів, етапів, періодів і т.д.)

Аналізуючи літературу, можна погодитися, що такий підхід до організації педагогічного контролю є науково обґрунтованим і представляє тренерові повну картину фізичного й техніко-тактичного стану футболістів на конкретному етапі підготовки, але, на жаль, науково-методичний контроль у дитячому спорті може собі дозволити лише невелика кількість клубів, що мають гарну матеріальну базу.

Опис практичного досвіду:

1. Характеристика педагогічного контролю у футболі.
    Щоб тренування протікало в потрібному напрямку й давало максимальний ефект, необхідно встановити систематичний педагогічний контроль за її впливом на тих учнів  що тренуються. Педагогічний контроль у процесі тренування футболістів є основною формою оцінки їхньої підготовленості до змагань. Здійснюється він тренером, що враховує зміст, об'єм, інтенсивність проведених занять й аналізує виконання планів тренування .

 Аналізу піддаються:

-плани тренування команди (перспективні, поточні ) і їхнє виконання;

-засоби й методи тренування і їхнє використання на заняттях;

-зміна стану здоров'я й функціональних можливостей футболістів;

-зміна рівня розвитку фізичних якостей, техніки, тактики;

-зміна стану тренованості футболістів (по етапах підготовки);

-розподіл змагань, занять і відпочинку в тренувальних і міжігрових циклах;

-зміна тривалості й інтенсивності занять;

-методи педагогічного й лікарського контролю й ін.

Крім перерахованих повинні використовуватися й додаткові методи вивчення й узагальнення досвіду тренування, що дозволяють більш глибоко вивчити ті або інші питання тренування. Етапи вивчення й узагальнення досвіду такі:

Перший етап: вивчення й узагальнення досвіду тренування в підготовчому періоді.

Другий етап: вивчення й узагальнення досвіду тренування в змагальному періоді, обробка й обговорення в команді матеріалів по цьому періоду.

Третій етап: обробка й обговорення в команді підсумкових матеріалів, вивчення й узагальнення досвіду тренування .

Четвертий етап: складання планів підготовки команди на наступний рік .

Для педагогічного контролю за тренуванням футболіста складаються комплексні контрольні вправи. У них для оцінки змін у фізичному розвитку футболістів включаються вправи, що дозволяють оцінювати розвиток всіх основних фізичних якостей (сили, швидкості, витривалості, спритності). При цьому беруться вправи для оцінки як загального, так і спеціального розвитку рухових якостей. Вправи для оцінки змін у спеціальному розвитку фізичних якостей футболістів повинні бути близькими за формою до основних спортивних рухів, чого не потрібно від вправ для оцінки змін у загальному розвитку рухових якостей . Кількість вправ для оцінки змін у розвитку загальних фізичних якостях повинне бути не більше чотирьох-п'яти, таке ж число й для оцінки спеціальних фізичних якостей. У комплекс контрольних вправ включається також вправи, що дозволяють оцінити зміни в техніці володіння м'ячем, виконання тактичних прийомів і комбінацій. Тренер організує систематичне спостереження над футболістами в процесі їхніх виступів у змаганнях й у ході тренувальних занять.

У коло спостережень повинне входити:

1.  Прояв футболістами в змаганнях активності й працездатності. Оцінка дається по виконанню в змаганні роботи і її щільності (біг, стрибки, ходьба, єдиноборство, ведення, прийом, відбір м'яча, удари, обведення).

2.  Контроль за стійкістю у футболістів рухових навичок у змаганнях. Оцінюються характер порушення стійкості навичкок, час і наслідки порушення, обставини, що передували порушенню.

3.  Реєстрація коефіцієнта корисної дії футболіста з м'ячем (%). Кількість раціонально виконаних дій.

4.  Характеристика виконання футболістами поставлених тактичних завдань.

5.  Вивчення в змаганнях психічної стійкості у футболістів. Оцінюється увага мобільність дій, сміливість, швидкість орієнтування й інші якості.

Систематичний педагогічний контроль є невід'ємною частиною процесу тренування футболіста й має надзвичайно важливе значення для росту майстерності футболістів і зміцнення їхнього здоров'я .

                   2. Різновид контролю навантажень у футболі.

       Планування й контроль - важливі умови вдосконалення всієї системи тренування. За допомогою планування впорядковується процес майбутнього тренування. Планування тренування повинне обов'язково ґрунтуватися на контролі фізичного стану спортсмена, рівня його технічної й тактичної підготовленості й навантаження, що він виконує. Інформація про стан футболіста може бути надана комплексом показників  всіх видів підготовки. Тренер повинен прагнути до цілеспрямованої зміни цих показників за рахунок керування тренувальними навантаженнями .

У практичній роботі тренерові доводиться враховувати наступні види станів: стійкий, поточний, оперативний.

Стійкий стан зберігається в проміжку щодо тривалого проміжку часу - кілька тижнів або навіть місяців. Показники, що характеризують стійкий стан, можуть бути основою для перспективного планування тренувального процесу.

Поточний стан - це такий стан , у якому перебуває спортсмен, що виконав одне або серію тренувальних занять. Відомо, що будь-яке тренувальне заняття залишає "сліди", що зберігаються кілька днів. Глибина й характер всіх цих зрушень характеризують поточний стан й є основою для планування навантаження на наступне тренувальне заняття.

Оперативним називається такий стан, у який приходить організм спортсмена після того, як він виконав одне або серію фізичних вправ. Оперативний стан дуже короткочасний , але контроль за ним є основою для керування тренувальним навантаженням у ході самого заняття.

Для оцінки трьох видів станів у практиці рекомендується використати три види контролю:
періодичний (поетапний) , поточний , оперативний.

Оперативний контроль призначений для реєстрації навантаження

тренувальної вправи, серії вправ і цілісного заняття. Аналіз результатів оперативного контролю заснований на дослідженні залежності типу "доза-еффект", де "дозою впливу" служить величина виконаного навантаження, а "ефектом"-об'єм і спрямованість викликаних нею в організмі біохімічних зрушень. У зв'язку із цим одне з головних завдань оперативного контролю навантаження є визначення співвідношення між параметрами фізичного й фізіологічного навантажень вправ, серії вправ, тренувального заняття.

Поточний контроль припускає реєстрацію навантажень у мікро циклах, тривалість яких у різних видах спорту коливається від 5 до 14 днів. В основі поточного контролю лежать дані оперативної реєстрації навантаження за кожний тренувальний день, які після підсумовування розглядаються як підсумок роботи спортсмена за мікро цикл. Одне з головних завдань поточного контролю навантажень - визначення оптимального співвідношення між зонами характеристик навантажень. Рішення її в значній мірі засновано на дослідженні закономірностей відставленого тренувального ефекту.

Етапний контроль - припускає реєстрацію навантаження на етапах, тривалість яких коливається від двох - п'яти мікро циклів до декількох місяців. Головне завдання етапного контролю навантажень - на підставі оцінки залежності між приростами досягнень у змаганнях і тестах, з одного боку, і частими об'ємами навантажень за етап, з іншого боку - визначення найбільш ефективних навантажень, що володіють яскраво вираженим розвиваючим впливом.

3. Результати власних досліджень. Тести в педагогічному контролі.

        Охарактеризувати стан футболістів можна за допомогою тестів і контрольних нормативів .

        Тестом називається - завдання стандартної форми, застосовуване з метою визначення розумового розвитку, вольових якостей, рухових здатностей й інших сторін особистості людини. тестування

1.Які тести повинні бути відібрані для оцінки стану людини.

2.Скільки потрібно тестів, щоб одержати мінімум інформації про стан людини .

Контроль у спорті - це насамперед, контроль за фізичним станом людини, його техніко-тактичною майстерністю й навантаженнями на тренувальних заняттях.

Відомо, що фізичний стан людини характеризується рівнем статури, станом здоров'я й ступенем розвитку рухових функцій. Оцінювати рівень статури можна за допомогою різних антропометричних приладів. Тести, що оцінюють рівень статури, використаються тільки при поетапному контролі .

        Ступінь розвитку рухових функцій зовні проявляється на рівні розвитку рухових якостей, які можуть, бути оцінені за результатами в змагальній вправі. Рівень фізичної підготовленості може бути досліджений за допомогою контрольних нормативів , тобто тестів. Головна вимога при цьому полягає в тім, що б тести технічно були дуже прості. Тільки тоді результат у контрольних вправах буде обумовлений рівнем розвитку рухових якостей .

У практиці футболу найчастіше застосовуються наступні тести:

1.  Біг на 15 метрів зі старту - стартова швидкість.

2.  Біг на 15 метрів з ходу - «чиста» швидкість.
3. Стрибок у висоту з місця, відштовхуючись двома ногами - оцінка стрибучості.

4. Стрибок у довжину з місця- оцінка швидкісно-силових якостей.

5.Тест Купера, 12-хв. Біг - оцінка витривалості .
6. 500 метрів, швидкісна витривалість, з огляду на вік, я робив 300 метрів.

Оцінювати спритність футболістів за допомогою спеціальних тестів досить важко. Тому що складно підібрати тест, який би реально відтворював дійсні ігрові ситуації. Тому для оцінки координаційних здатностей можна використати тести, у яких футболісти повинні за завданням відтворити певні величини силових, просторових і тимчасових характеристик руху .

          Технічна майстерність спортсмена можна оцінювати декількома шляхами. Найбільше простий - це візуальна оцінка техніки гри (по відомих методиках) .

Розглядаючи фізичну підготовленість із погляду керування процесом спортивного тренування, варто підкреслити, що, по-перше, оцінка рівня розвитку фізичних якостей може свідчити про відповідність або невідповідність підготовленості спортсмена тим результатом, які йому заплановані на даний етап тренування. По-друге, коливання фізичної підготовленості дозволяють судити про рівень тренованості спортсмена, тобто є важливим об'єктивним показником загального стану його організму. Тому не випадково багато досвідчених тренерів досить точно оцінюють поточний стан спортсмена за результатами декількох контрольних вправ.

Інформація в наш час має першорядну значимість у всіх сферах сучасного життя. Педагогічний контроль це інформація, без якої не можлива планомірна робота тренера.

Під час навчальної практики мною був проведений педагогічний контроль фізичного й технічного стану команди «ДЮСШ» с.м.т.Широкого. З отриманих результатів можна зробити наступний висновок:

· По фізичному розвитку на даному етапі спортсмени відповідають своєму віку;

· Оцінка швидкісних якостей на дуже низькому показнику за винятком кількох дітей;

· Швидкісно-силові якості в цілому по команді на середньому рівні;

· Оцінку спеціальної витривалості важко дати, тому що діти бігли 300 метрів у спортивному залі з більшою кількістю поворотів, за отриманими результатами оцінка незадовільна;

Тести на технічну підготовленість проводилися наступні: жонглювання м'яча обома ногами на місці й у русі, дриблінг між стійками на час, влучення в щит розміром 2х2. За отриманими результатами можна зробити висновок, що в цілому команда на етапі спортивної спеціалізації має технічну підготовку на середньому рівні з невеликими коливаннями в одну й іншу сторони.
   А зараз у  представленому матеріалі по дисципліні “Фізичне виховання “ я хочу розкрити тему організації, проведення  та особливості занять футболом.

При розгляді цього питання ми торкнемося тем техніко-тактичної, фізичної підготовки футболістів, проблем й специфіки організації занять футболом.

1.  ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ Й ПРОВЕДЕННЯ ТРЕНУВАНЬ ПО ФУТБОЛУ.
Проведення тренувальних занять є обов'язковою умовою чіткої організації учбово-тренувального процесу будь-якої команди.

При організації тренувань найбільш сприятливим варіантом є найбільша відповідність умов занять правилам і нормам ФІФА, тому при підготовці тренувальної бази необхідно стежити за цією відповідністю.

Будь-яке тренування складається з теоретичної (тактичної), технічної й “силовиЇ” частин і для кожної з них необхідні відповідні умови. До них можна віднести: інвентар, екіпірування, поле, різні тренажери . Розглянемо кожну складову докладніше.

Отже, інвентар. Це, насамперед, звичайно, м'яч, вірніше, м'ячі, оскільки більша кількість м'ячів дозволяє варіювати заняття, особливо це, стосується воротарів і форвардів. М'яч повинен важити 1 фунт (453 грама) і бути не більше 66 см. в окружності. Кольори м'яча - білий, жовтогарячий м'яч використається тільки на снігу. Друга частина інвентарю - футбольні ворота. Їхній розмір -244 на 732 см., наявність сітки бажано, а при проведенні матчів - обов'язково. Штанги й поперечини - циліндричні, товщиною не більше 15 см.. Також до інвентарю можна віднести всілякі фішки, фанерні силуети футболістів . 

До екіпірування відноситься форма гравців і голкіперів. Другим обов'язкові рукавички. Бутси - шиповані, довжина шипів не більше 15 мм. 

Поле - найбільше “вразлива” ділянка. Це зрозуміло, оскільки втримувати поля в гарному стані важко , але все-таки згадаємо й про правила, що стосуються газону. Отже: розміри поля -105 на 70 метрів ((10 метрів), висота трави 7мм (( 4 мм), наявність кутових прапорів обов'язково, ширина ліній розмітки - 11 см. (( 2 см..).   

Ці правила розроблені й затверджені ФІФА для проведення офіційних матчів. Звичайно, не обов'язково придержуватись їх у процесі тренувань, але чим більша відповідність, тим легше відчути себе в “бойових” умовах.

Тренажери необхідні для фізичної підготовки гравців, розвитку силових якостей.

До відбудовних об'єктів можна віднести сауну, басейн і т.д.

Для занять у зимовий час бажаний так званий манеж, або критий спортзал, причому підлога повинна бути в задовільному стані  . Все це забезпечує гарні умови для повноцінного учбово-тренувального процесу й підготовки до змагань.

Заняття проводяться в найбільш підходящий, на думку тренера, час, тривають не більше двох годин і містять у собі розминку, силові вправи, вправи на розвиток швидкості й витривалості, тактичні заняття, розробку реалізації “стандартних положень” - штрафних, кутових, вільних ударів, розробку комбінацій -“домашніх заготовок”, тренування з воротарями (а підготовка голкіперів відрізняється від підготовки польових гравців - ставка робиться на стрибучість, реакцію, розтяжку, гнучкість). 

Після цього бажаний крос, що розвиває витривалість і заспокійливі вправи. Іноді можна провести в рамках тренування двусторонню гру, але це може призвести до травм, тому не варто зловживати “двусторонками” у період достатньої ігрової практики.

2.  ОРГАНІЗАЦІЯ Й ПРОВЕДЕННЯ ЗМАГАНЬ

          Для проведення змагань необхідне дотримання правил ФІФА відносно офіційних матчів, створення суддівського й апеляційного комітетів,  визначення регламенту змагань, його формули. Розглянемо кілька формул проведення турніру.

1)  “Олімпійська” система  - (програвший вибуває).  Вона найбільш оптимальна при великій кількості учасників й обмеженому часі проведення турніру.

2) Кругова система використається при невеликій кількості команд  або при достатньому для проведення тривалого турніру часу. 

3)  Система, при якій переможець першого матчу зустрічається з новою командою, що, у випадку виграшу, проходить далі й грає із третьою командою, інакше з нею грає переможець. Ця система найменш досконала, тому що найкращі шанси має команда, що вступила в гру останньою .

3.  ТАКТИЧНІ ДІЇ У ФУТБОЛІ
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aTakylumx [Uisl Bindopy M’sua.

Kom0inauii «8 Tpiiikax». /1o
B3a€MOZIT TPLOX MAPTHEPIB Ha-
JIeKaTh Taki BUAM KoMOiHalliii:
«3MIHA MICLb», «[IPONYCKAHHS
M'sI4d» 1 «rpa B OJIMH JOTUK».

Kombinauin «<3mina micyb» —
HaitedekrrBHilIa. OCHOBHOI
METOI0 € 0BirpyBaHHS CyNepHH-
KiB BHAC/110K Nepexoiy rpaslis
i3 CBO€i 30HU B 30HY NapTHepa
nicas Toro, K T «BiBiB» 3Bill-
CH CYNEpHHUKA, AKKI oMy 1po-
THAIE (Man. 3).

Maa. 3. Kombinauin «amina micyp»

Jlo araku NUIKITIOYAETHCS Kpaii-
Hil ipaBui 3axuchuk. TpaBuit

JAXHCHHK 2, SKHH BOTIOIIE M TIEMS
fiepeaac #Oro rpasiio 7, 11O py:
X2ETHCS HASYCTDIY 3aXMCHHKY C¥=
TIEPHHKIB. Y TOi MOMEHT, KOAH
33XHCHWK HAMara€ThCsl aTaKyBa-
TH CBOTO MiOMIYHOrO, rpaBelb T
Bianae M’s4 napTHepy 6, sIKuit Ge3
BAraHb POOMTH NEpe/iady 3aXMCHH=
Ky 2, sIKHIT Ha BUCOKIi LLIBUIKOC=
Ti MIKTIOUMBCS 110 MPABOMY Kpaio.
3MiHA MiCLib BUHMKIIA MDK IPaBLIEM
7 i kpaitHiM 3aXMCHUKOM 2. Y pe-
3yJIbTaTi KOMOIHALLT OTPUMATIH iT=
POBWMI TIPOCTIP 151 KPAaitHbOTO 3a-
XUCHUKA, SIKHi1 TiIKITIOUHBCS 10 |
aTaku 3i CBOEI MOTOBUHM MO,
Kom6iHatliio «3MiHa MiCLib» e
MILLIHO MOXKHA 3aCTOCOBYBATH Ha |
Oyab-siKiit niistHLL noast. bibum
TOTO, AeKiIbKa KOMOIHALIH Lbo-
O BUALY JAIO0Th 3MOTY TPUBAIHHA
yac pyxaTucs 10 1odio, obirp:
10UHM CYNEPHUKIB Yepes3 UNCIeH=
Hy fiepeBary Ha Tiil 4M iHLii Ji-
JISTHLI aTaky. |
KombGinauivo «nponyckanuz |
M st4a» yCHiLIHO 33CTOCOBYIOTH |
nijl yac 3aBepureHHs (hIAHIOBKX |
arak GesriocepenHbo y wrpad- |
HOMY MaitlaHuUKy CYMEPHHUKIB.
3aBepLIyIOUH aTaky 110 Kpaio, |
HAMATHUKN YaCTO BUKOHYIOTh 10~ |
nepevHy (MpocTpiiibHy) repeaa-
4y B3j08X BopiT. Taka nepena-
ua, sIK NPaBuiIo, CIPSIMOBaHa Ha
MapTHepa, 1o CToiTh nonepesy
abo nabirae. OgHaK UBOTO YT
©oicTa YBaXHO OMiKalTh cyrep- |
HUKM, a iHOJI oMY MpOCTO He-
3pYYHO BUKOHATH YIAp MO BOPO- |
Tax abo 06pobUTH M’44, i TOMY
rpasellb, IKOMY Halic1aHo M'f4.
MO3Ke MPOTYCTUTH HOro NapTHe- |
PY. AKTUBHO BUXOJIS14M Ha MPO-
CTPi/IbHY Nepefauy Ta iMiTyloun ‘
HAMip BHKOHATH Y1ap 10 BOPo- |
|
\

Tax, (yrdoaict notait nponyckae
M. Y neit yac naprHep, SKuit
PYXA€ThCsl Y HBOTO 3a CHUHOI0,
OTpUMAE BUTLIHI YMOBM /UTsl BU-
KOHaHH$I Y1apy 1Mo BopoTax, 6o
BCs1 yBara 3aXMCHMKIB CIIpsIMOBa
Ha TPaBLisl, 11O 3HAXONUTCS Haii- |
Gmikae BiI iHIMX /10 M'aua.
Kombinauito «epa 6 odun domux»
3 TPHOMA MAPTHEPAMHU BHKOHY- |
10Th HA THX CAMMX MPUHUMMTAX,
1O i 1pyu ABoX. BiMiHHICTb mossi-
rac B TOMy, 110 Terep nepenayi |

DIBUYHE BUXOBAHHS B LLIKOJTI ® Ne 2 « 2004
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Малюнок 1
Футбол, як і будь-яка інша гра, не терпить безсистемності. Це зрозуміли ще сімдесят років тому, коли з'явилася перша ігрова схема. Доти ніякої системи не було, кожен гравець ішов до чужих воріт, єдиною метою його було забити м'яч, а про захист власних воріт повинен був думати лише воротар. Умовно ту тактику можна описати формулою 1+10 , де 1 - це воротар, а 10 -інші польові гравці. Природно, що крім хаосу на полі ця схема ні до чого гарного не приводила . Два захисники, три хавбеки й п'ять нападаючих як і раніше визначали стиль гри як атакуючий.  Ця схема застосовувалася аж до 1958 року, коли на чемпіонаті світу у Швеції збірна Бразилії під керівництвом Висенте Феоли не впровадила нову “бразильську” систему 4+2+4 (див. мал.1 ). Два півзахисники відтягнулися ледве назад, а один форвард, що перейшов у середину поля, забезпечував чисельну перевагу як в атаці, так й в обороні, оскільки й там, і там у команди була тепер чисельна перевага. 

Не встигли ще багато команд перейти на 4+2+4, як уже через чотири роки, на чемпіонаті світу в Чилі, та ж збірня Бразилії тимчасово замінили  на Феолу Айморе Моррейрой, застосувала нову схему- 4+3+3 (див. мал. 2). Один нападаючий відтягнувся в півзахист, забезпечивши їй ще більшу мобільність і гнучкість. Оборона бразильців стала воістину непрохідною, а шестеро атакуючих гравців зводили нанівець всі переваги “старої” системи. Це дозволило бразильцям стати дворазовими чемпіонами світу.

Дотепер багато команд, що сповідають атакуючий футбол, використають цю схему, а через 8 років після її появи голландці, на чолі з легендарними Ринусом Михелсом і Йоханом Круиффом  перетворили 4+3+3 у грізну зброю за назвою “тотальний футбол”.
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Малюнок 2
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Малюнок 3
З роками йшов розвиток оборонного футболу, головною цілюю якого було “не пропустити”. Природно, настільки атакуюча схема ніяк не пасувала прихильникам бурхливо розвивався “катеначчо” - оборонної гри. Наслідком цього стала сформована на початку вісімдесятих і найпоширеніша зараз схема 4+4+2. 

Таким чином, вибір тактичних дій у футболі прямо залежить від того чому надає  тренер перевагу  стратегії , обороні , чи нападу. У першому випадку можна використати 4+4+2, персональну опіку найнебезпечніших гравців суперника , у другому - 4+3+3, пресинг у чужих воріт, високі швидкості. Природно, що для успішних атакуючих дій всі гравці повинні мати високу майстерність і відмінну фізичну підготовку.

4.  ТЕХНІЧНІ ДІЇ В ГРІ

Одним з основних факторів підготовки футболістів є вивчення й удосконалювання технічної підготовки. Упор на “техніку” дозволяє гравцям під час матчу в меншому  ступені акцентувати увагу на м'ячі, його обробці й збереженні, що  надає більше часу на розробку комбінацій, оцінку ситуації на поле, визначення стратегії гри. У цьому зв'язку значну частину тренувального часу необхідно виділити на технічну підготовку, причому варто розрізняти підготовку “чистих” польових гравців і воротарів. Воротар зобов'язаний, крім своїх безпосередніх, “професійних”, навичок  володіти всіма технічними прийомами польових гравців, тому що нерідкі випадки, коли “страж  воріт ” залишав межі штрафної площі й діяв як захисник, гублячи при цьому свою прерогативу на гру руками. У той же час кілька польових гравців, незалежно від амплуа, повинні мати досить добре розвинені вратарські якості, щоб при необхідності замінити голкіпера (наприклад, коли воротар віддаляється з поля, а ліміт замін вичерпаний, або у випадку травми “першого номера”). Отже, при розгляді технічної підготовки будемо мати на увазі цю немаловажну деталь.

Отже, техніка польових гравців. Її можна розділити на найпростішу й більше складну. Найпростіша необхідна кожному футболістові просто для гри у футбол. Її основними елементами є ведення м'яча, прийом, обведений, дриблінг (ведення м'яча з  обведенням), подача й удар. Розглянемо кілька простих вправ на розвиток цих властивостей:

Ведення.
1.  М'яч запускається й ведеться гравцем на всій зростаючій швидкості.

2.  Те ж, але швидкість зростає не від разу до разу, а в процесі ведення.

3.  Те ж, з “зміною ніг”, тобто парні торкання, виробляються правою ногою, а непарні - лівої (або навпаки).

У жодній із вправ не можна допускати відриву м'яча від гравця більш ніж на півтора метра й уповільнення швидкості ведення.

Прийом.
1.  Прийом “низом”. М'яч запускається убік  гравця. Завдання - прийняти й обробити м'яч одним торканням, при цьому зупинивши його.

2.  Те ж, але приймаючий гравець рухається з достатньою швидкістю. Його завдання при цьому або зупинити м'яч, або продовжити рух, застосовуючи прийоми ведення (пас “на хід”).

3.  Прийом “верхи”. Те ж, що й у перших двох моментах, але м'яч запускається на рівні голови гравця.

Обведений
1.  Обведений на швидкості. Показати супротивникові, що у твої наміри входить відхід в одну сторону, а після облудного руху піти в іншу.

2.  “Обведений Гарринчи”. Прокинути м'яч між ніг стоячого супротивника і швидко оббігти його. Дуже небезпечний прийом, тому що великий ризик втрати м'яча або травми. 

Дриблінг
1.  Дриблінг на швидкості - Ведення м'яча на високій швидкості із частої поперемінною зміною провідних ніг

2.  Дриблінг із перешкодами - проведення м'яча між установленими фішками згідно мал. 4 .
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Малюнок 4
Удар
1.  Відпрацьовування удару внутрішньою стопою  стопи - “щічкою! - найбільш точного й сильного удару. 

2.  Перекидання м'яча через “стінку” - застосовується при виконанні штрафних і вільних ударів.

3.  Удар - “парашут”, Силовий навіс (зі спрямованою дією), “ (див. мал. 5)
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Малюнок 5
4.  Виконання одинадцятиметрових ударів - “на силу” - простий удар у заздалегідь певну точку воріт із силою, достатньою для того, щоб воротар не зміг піймати або відбити м'яч й “на виконання” - удар наноситься убік, протилежну тієї, куди кидається воротар. Вимагає гарної нервової витримки, як у що б'є, так й у воротаря.
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Малюнок 6
5. Удари на точність влучення. Для цього потрібна розкреслена стіна, на якій зображені контури воріт і зони, за влучення в які нараховуються очки (див. мал.6 ). Удари робляться з різних точок, перемагає той, хто набере найбільшу кількість очок.

5. КОМПЛЕКСИ ВПРАВ ДЛЯ РОЗВИТКУ СИЛОВИХ І ШВИДКІСНИХ ЯКОСТЕЙ ФУТБОЛІСТА

Для розвитку необхідних швидкісних і силових якостей у футболістів необхідно використати не окремо взяті вправи або методи, а цілий взаємозалежний комплекс занять, що забезпечують поступове нарощування фізичні кондиції й збереження оптимальної форми протягом максимально довгого часу. Для цього існують спеціально розроблені лікарями й тренерами команд плани розвитку фізичної готовності гравців з тією метою, щоб пік форми (а його наявність, як, втім, і спад після нього цілком природні) довівся на певний час. Ці комплекси, по більшій частині, є “фірмовими секретами” команд, але загальнорозвиваючі комплекси відомі всім. 
Силові вправи містять у собі програми по розвитку витривалості,  фізичної сили (насамперед ніг), а швидкісні - розвиток реакції, швидкості перегони, прискорення. 

ШВИДКІСНІ. 

1.  Човниковий біг - перебіжки між двома перешкодами, відстань між якими 10 або 15 метрів.

2.  Біг на короткі дистанції? 60 й 100 метрів. 

3.  Біг з перешкодами (бар'єрами).
СИЛОВІ.

1.  Кроси - найрізноманітніші від 1 до 5 км. З різними навантаженнями.

2.  Біг на довгі дистанції.

3.  Заняття на тренажерах, з різними снарядами, але не варто перестаратися, тому що від футболіста  потрібно лише гарна загальна  різнобічна фізична підготовка.

4.  Класичні вправи на розвиток сили й витривалості.
Загалом кажучи, головним знаряддям футболіста, що б не говорили, все-таки є м'яч, а шанувальники “фізики”, що аргументують свою теорію весняними й, почасовими успіхами, виявляються наголову розбиті в розпал сезону, коли більше різнобічні, краще підготовлені технічно й тактично команди більше не надають можливості себе “перебігати”, легко розправляючись із суперником шляхом двох-трьох гарних комбінацій. Це аж ніяк не виходить, що фізична підготовка не потрібна, навпаки, але у футболі необхідно не прагнути до усе більше позахмарних вершин і встановлення нових рекордів, треба бути в достатньому ступені підготовленим, щоб витримати навантаження однієї гри. Інше повинна вирішити техніка й тактика.

Немаловажну роль грає й харчування футболіста. Зайва вага - лютий ворог гравця, практично у всіх професійних командах передбачається великий штраф за “обжерливість”. Для правильної організації харчування й формування раціону гравців необхідно враховувати безліч факторів - поточну форму гравця, що пропонують йому навантаження, етап тренувального процесу, пора року, витрати на тренуваннях й у грі (для цього після кожного тренування й після кожного матчу проводиться зважування, по якому й визначаються втрати). 

Раціон повинен містити в собі багату вітамінами й мінеральними речовинами продукти, білки, вуглеводи, мати чітко сплановану енергетичну цінність.
6.ТАКТИКА ГРИ У ФУТБОЛ . ГРУПОВА ВЗАЄМОДІЯ.

Групові взаємодії в ігрових епізодах поділяються на взає​модії в парах, трійках тощо. Але перш ніж переходити до комбінацій, треба проаналізу​вати тактику передач.
Комбінації виконуються за маневруванням і передачами. Однак як би гравці не манев​рували, а зв'язуючою ланкою між ними, своєрідною «мовою комбінацій» будуть передачі.

Тактика передач. Усі пере​дачі в футболі за змістом мож​на класифікувати так:

1.
За призначенням:
· у ноги;

· на хід — на вільне місце, за спину захисника;

· на удар;

· «недодана» — партнеру, який відкривається у бік своїх воріт або впоперек поля;

· прострільна.

2.
За дистанцією:
· коротка (5—10 м);
· середня (10 — 25 м);
· довга (понад 25 м).

3.
За напрямком:
· поздовжня;

· поперечна;

· діагональна.

4.
За траєкторією:
· низом;

· верхом;
· по дузі.

5.
За способом виконання:
· м'яка (пласирована);

· різана;

· відкидання.

6.
За часом:
· своєчасна;

· із запізненням

· передчасна.
Варіюючи різні передачі, атакуючі викликають перемі​щення захисників, примушу​ючи їх або висуватися вперед (під час поперечних передач), або зміщуватися ближче до флангів (під час поздовжніх пе​редач), а також швидко пере​водять з флангу на фланг на​прямок атаки (під час довгих діагональних передач).

Кожна з передач може бу​ти ефективною в певних ви​падках (швидкий чи повільний захисник; чи активним він є на перехватах або передбачає відбирання м'яча; гарно або погано грає головою тощо), які повинні враховуватися грав​цем, що виконує передачі.

Надійними є короткі й се​редні передачі впоперек поля. Однак вони ускладнюють швид​кісний маневр у атаці, дають змогу суперникам перегрупу​вати свої сили на найнебезпечнішій ділянці атаки. Водночас довгі поздовжні та діагональні передачі (почасти й середні) дають змогу здійснювати ата​ку на великій швидкості, вно​сять елемент раптовості, що значно утруднює дії тих, хто за​хищається, і тим самим ство​рюють вигідні умови для вихо​ду гравців на ударну позицію. Безперечно, такі передачі м'яча пов'язані із значним ризиком його втратити. Але цей ризик повністю виправданий, бо у ра​зі успіху створюється безпосе​редня загроза для воріт.

Отже, чим коротшою є пе​редача, тим менше втрат м'яча, а чим вона довша (та гостріша), тим більшим є допустимим ри​зик втрат. Але як і у тому, й в іншому випадку футболіст, який володіє м'ячем, повинен пам'ята​ти, що втрати м'яча при переда​чах слід зводити до мінімуму за можливо великою її гостротою.
Чинниками, що впливають на ефективність передач, є: тех​нічна майстерність футболіста; вміння бачити поле (розміщен​ня партнерів і суперників, їх по​зиції); тактичне мислення грав​ця, який володіє м'ячем, його вміння швидко і правильно ви​значити, кому з партнерів і яку передачу доцільніше виконати в даній ігровій ситуації; манев​реність партнерів і кількість «про​позицій», що зроблені гравцю, який володіє м'ячем, а також висока техніка ударів по м'ячу.
Комбінації в парах. До взає​модії партнерів належать такі види комбінацій: «у стінку», «схрещування» і «передача м'яча».
Комбінація «у стінку» є од​нією з найефективніших спо​собів обігрування захисника за допомогою партнера. Її суть по​лягає в тому, що гравець, який володіє м'ячем, наблизившись до партнера (або партнер на​близиться до нього), раптово посилає йому м'яч і на макси​мальній швидкості прямує за спину захисника. Партнер в один дотик змінює швидкість і на​прямок руху так, щоб перший гравець міг оволодіти м'ячем, не знижуючи швидкості бігу, а захисники не мали змоги зава​дити йому або перехопити м'яч (мал. 1). Цей вид комбінації вимагає від партнера доброго взаєморозуміння і технічної май​стерності.
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                                                                          Мал. 1. Комбінація «у стінку»
Футболіст, який ви​конує роль «стінки», може зай​мати позицію попереду, по діагоналі, збоку і навіть позаду партнера. Комбінацію «у стін​ку» успішно можна застосову​вати на будь-якій ділянці поля. Однак її ефективність знижуєть​ся в умовах великого скупчен​ня гравців. Ось тому в штраф​ному майданчику суперників при сучасних тактичних побу​довах захисту виконання цієї комбінації ускладнене і потре​бує точності . 
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Комбінація «схрещування» (взаємодія двох гравців, за яким партнери рухаються назустріч один одному і у точці зустрічі той, що володіє м'ячем, усту​пає його партнеру), найчасті​ше застосовує в середині поля або на підступах до штрафного майданчика (мал. 2). 
 Мал. 2. Комбінація «схрещування»
Гравець 8, який володіє м'ячем, просу​вається впоперек поля, а його партнер 9 рухається назустріч. У певній точці гравці зустріча​ються, роблять миттєву паузу і продовжують рух у поперед​ньому напрямку (тепер — роз​ходяться). Подальша ініціати​ва належить гравцю з м'ячем. Якщо захисник 6, щільно опі​куючи гравця 9, прямує за ним, то у гравця 8 створюються доб​рі можливості для подальших індивідуальних дій. Якщо ж за​хисник 6 вирішує атакувати гравця з м'ячем, то останній під час паузи залишає м'яч гравцю 9. що звільнився віл опіки і отримав свободу лій.

Комбінація «передача м’ яча» найчастіше застосовується з метою виграшу часу. Суть її полягає в тому, що гравець, який отримує м'яч, без оброб​ки спрямовує його одному з партнерів. При цьому перед​бачається швидкий вихід од​ного з партнерів на нову по​зицію. За допомогою передач в один дотик нападники  ускладнюють захисникам визначен​ня подальшого напрямку роз​витку атаки і, просуваючись вперед, скорочують відстань до воріт суперників і в той же час не дають змоги захисни​кам наблизитися до одного з атакуючих для відбору м'яча.

Комбінації «в трійках». До взаємодії трьох партнерів на​лежать такі види комбінацій: «зміна місць», «пропускання м'яча» і «гра в один дотик».

Комбінація «зміна місць» — найефективніша. Основною її метою є обігрування суперни​ків внаслідок переходу гравця із своєї зони в зону партнера після того, як той «відвів» звід​си суперника, який йому про​тидіє (мал. 3).
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                                                 Мал. 3. Комбінація «зміна місць»
До атаки підключається край​ній правий захисник. Правий захисник 2, який володіє м'ячем, передає його гравцю 7. що ру​хається назустріч захиснику су​перників. У той момент, коли захисник намагається атакува​ти свого підопічного, гравець 7 віддає м'яч партнеру 6, який без вагань робить передачу захисни​ку 2, який на високій швидкос​ті підключився по правому краю. Зміна місць виникла між гравцем 7 і крайнім захисником 2. У ре​зультаті комбінації отримали іг​ровий простір для крайнього за​хисника, який підключився до атаки зі своєї половини поля.

Комбінацію «зміна місць» ус​пішно можна застосовувати на будь-якій ділянці поля. Більш того, декілька комбінацій цьо​го виду дають змогу тривалий час рухатися по полю, обігруючи суперників через числен​ну перевагу на тій чи іншій ді​лянці атаки.

Комбінацію «пропускання м 'яча» успішно застосовують під час завершення флангових атак безпосередньо у штраф​ному майданчику суперників.

Завершуючи атаку по краю, нападники часто виконують по​перечну (прострільну) переда​чу вздовж воріт. Така переда​ча, як правило, спрямована на партнера, що стоїть попереду або набігає. Однак цього фут​боліста уважно опікають супер​ники, а іноді йому просто не​зручно виконати удар по воро​тах або обробити м'яч, і тому гравець, якому надіслано м'яч, може пропустити його партне​ру. Активно виходячи на про-стрільну передачу та імітуючи намір виконати удар по воро​тах, футболіст потай пропускає м'яч. У цей час партнер, який рухається у нього за спиною, отримає вигідні умови для ви​конання удару по воротах, бо вся увага захисників спрямована на  гравця, що знаходиться най​ближче від інших до м'яча.

Комбінацію «гра в один дотик» з трьома партнерами викону​ють на тих самих принципах, що й при двох. Відмінність поля​гає в тому, що тепер передачі можуть йти у різних напрямках. Найчастіше здійснюється в три​кутнику. Передачі в один дотик дозволяють раптово і на високій швидкості змінювати напрямок розвитку атаки і за необхіднос​ті виграти час для перегрупу​вання сил або зміни позиції.

Загальні вказівки щодо ком​бінаційної гри:

1.
Під час тренувань треба засвоїти структуру комбінацій, їхній зміст і основні принципи виконання. Тільки тоді можна здійснювати комбінації стосовно до конкретної ігрової ситуації.

2.
Тактична комбінація є син​тезом індивідуального тактично​го мислення і групового взаємо​розуміння, а отже, і взаємодії. Тому головне у здійсненні комбінацій — не механічне заучуван​ня тієї чи іншої структури гру​пової дії. а творче застосування своїх знань і умінь у перебігу.
3. Уся футбольна зустріч складається із поєднання прос​тих, награних до високого рів​ня, та складних багатоходових тактичних комбінацій з вели​кою кількістю гравців, що бе​руть участь у їх здійсненні. Але й багатоходові комбінації по суті складаються з декількох простих, які йдуть одна за од​ною. Якщо багатоходові ком​бінації досить важко тренува​ти і вони виникають у процесі самої зустрічі, тобто є здебіль​шого імпровізованими, то якість їх виконання багато в чому за​лежить від уміння футболістів вільно володіти простими, доб​ре награними комбінаціями.
4. Піл час вивчення різних варіантів комбінацій слід пам'ята​ти, що чим більше елементів од​нієї, раніше вивченої комбіна​ції, входить до нової, тим швид​ше відбувається її засвоєння. Корисно знати різні варіанти розвитку комбінацій з одного й того самого стандартного почат​ку. Таке різноманіття кінцівок комбінацій сильно утруднює ор​ганізацію захисту.
5.При здійсненні комбінацій особливе значення мають відволікальні дії партнерів по команді. Своїми переміщеннями вони створюють потенційну загрозу воротам суперників та відволіка​ють увагу тих, хто захищається .
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